



黄河岸边耕种忙

河南全面落实“四水四定” 拧紧黄河“水龙头” 再生水利用率约36.6%

“截至2023年底,我省黄河流域及供水区地表水水资源年均开发利用率约为25%;万元GDP用水量为22.3立方米,较2019年下降了25.9%;农田灌溉水有效利用系数为0.627,较2019年增加了2.1%。”10月9日,河南省人民政府新闻办公室召开“黄河流域生态保护和高质量发展”系列新闻发布会(第三场),介绍河南省贯彻落实“四水四定”原则、推动水资源节约集约利用的举措和成效。

水资源刚性约束制度和管控指标体系基本确立

发布会上,河南省水利厅相关负责人介绍,河南省先后修订《河南省取水许可管理办法》《河南省节约用水条例》《河南省计划用水管理办法》,制定《河南省地下水管理办法》等法规,推进水资源管理实现有法可依、有章可循。

水资源管控指标体系基本建立。印发实施全省地下水水量、水位控制指标和24条跨省辖市主要河流水量分配方案,明确54个控制断面生态流量保障目标。水资源监督管理全面加强。严格规划水资源论证和建设项目取水许可审批,落实节水评价审查,开展水资源管理保护常态化调研,推进取水监测计量体系建设,全省已有7万多个取用水户纳入取水许可管理。加大计划用水管理力度,目前,全省年用水量1万立方米及以上工业服务业用水单位、高等院校已全部实行计划用水管理。

持续推进节水型社会建设

河南省以实施国家节水行动为引领,深入推进农业节水增效、工业节水减排、城镇生活节水降损,不断拓展非常规水利用领域和规模。郑州、开封、焦作、三门峡、安阳、信阳6市成功入选再生水利用三年行动重点城市。

据统计,2023年全省城市生活污水处理总量近48亿吨,再生水利用量17.5亿吨,再生水利用率约36.6%。其中黄河流域省辖市再生水利用率已达30%以上,其他省辖市达25%以上。

同时,全省累计建成134个节水型达标县域,达标数量居全国前列。累计建成节水型高校86所,建成率55%。累计遴选33个省级水效领跑者企业、2个园区,推荐

加速构建“八横六纵、四域贯通”水网体系

2019年以来,河南省已连续4年完成投资额超千亿元,累计实施四水同治项目3389个、5588亿元;抢抓机遇,落实了418个、260.3亿元的增发国债项目。全省“八横六纵、四域贯通”水网体系正在加速构建。

供水能力明显提升。赵口引黄灌区二期工程实现通水,小浪底南岸、北岸灌区试通水,前坪水库灌区工程、故县水库灌区工程、昭平台水库扩容工程等一批重大水利项目开工建设,将有效改善沿黄区域农田灌溉用水条件。全省94个县市推进农村供水“四化”,累计完成投资255亿元,建成水厂64处,已完工程受益农村人口1200万人。

防洪体系不断完善。完善上下游、干支流水库联合调度方案,治理中小河流1509公里,骨干河道重点河段防洪标准达

到50年一遇。开展黄河流域桃花峪工程、河口村水库防洪能力提升等项目专题研究,编制郑州、开封、洛阳等城市防洪规划,系统提升流域和城市防洪减灾水平。

河湖生态持续复苏。将黄河支流伊洛河、沁河纳入河南省水资源调度名录,54条重点河道生态流量(水量)高标准保障,淇河等7条母亲河实现164公里断流河段全部恢复有水状态,达到全线过流目标。河南省还建成10条(段)省级幸福黄河、62条(段)市县级幸福黄河,长度近1000公里,新增达标堤防286公里,河湖岸带植被240万平方米。全省水土流失面积由2019年的2.12万平方公里,减少到2023年的1.98万平方公里。

记者 李宇航/文 李新华/图

郑州拟入库9个城市更新项目 金水区将新增综合养老空间

10月9日,记者从郑州市城市更新工作专班获悉,该专班近日已组织专家,对申请纳入城市更新项目库的项目进行了评审。经评审,经开区河南新华文化创意园等9个城市更新项目符合入库条件。其中,经开区2个、郑东新区1个、金水区1个、惠济区2个、巩义市2个、新密市1个。该批拟入库项目目前正在公示,公示期为10月9日至14日。

经开区河南新华文化创意园城市更新项目

总投资额为5.9亿元。更新目标是以“文化+科技”聚焦数字文创,以“教育+科技”聚焦艺体研学,打造文、教、育、娱一站式体验场所,将对建筑、环境、产业进行改造,引入业态,赋能运营。

经开区中美国际创业港创新产业服务平台城市更新项目

总投资额为8.8亿元。以搭建优良的小微企业服务平台,营造便捷的创业生产场所为更新目标,将项目打造为集生产、生产服务为一体的智能化、多功能的制造基地和科研成果转化生产基地。

郑东新区曙光郑州先进计算研究所建设项目

总投资额为80亿元。该项目以建设成为先进计算研究所,建设国家算力枢纽为更新目标,运用绿色低碳技术和安全可靠能力,提供高效算力服务,赋能千行百业应用的新型基础设施项目。更新内容主要包括数据中心大楼1座、科研楼1座及配套建设等。

金水区郑州大家健康养老服务有限公司 大家城心养老院城市更新项目

总投资额约为0.76亿元。该项目预计将现状闲置酒店改造为一个综合性的养老空间,通过重置建筑功能、改善院落环境、美化建筑外立面等手法,为老年人营造一处健康、舒适、便捷的养老场所。

惠济区河南汽车产业新城城市更新项目

总投资额为10.99亿元。该项目将结合汽车产业的市场前景、依托园区汽车产业的自身优势、遵循新型产业引导方向及产业未来发展趋势,打造郑州国际新能源汽车产业新城。更新内容主要包括促进产业发展转型升级,对基础设施及绿化景观进行提升。

惠济区颐高机电新能源创新园城市更新项目

总投资额为10.5亿元。该项目将通过公共空间优化、老旧市场改造、建筑风貌提升、道路交通优化、商业办公服务建设等。充分发挥颐高集团的龙头企业集聚效应和现代产业体系优势,为惠济区高质量发展提供新动能。

巩义市河洛镇老旧镇区改造城市更新项目

总投资额为1.1076亿元。更新目标为提升河洛镇老旧镇区建筑风貌、对公共设施设备进行升级改造。

巩义市河南恒铭铝钢双金属新材料低效盘活城市更新项目

总投资额为10亿元。以盘活低效土地,助力产业转型升级为更新目标。更新内容主要包括改造厂房2座,5层办公楼一栋;建设5层员工宿舍楼一栋,4座生产厂房,新上生产线5条。

新密市河南雅奇明胶城市更新项目

总投资额为1.5亿元。该项目将通过原有闲置用地建设,打造明胶产品生产研发基地,提高土地利用经济效益,促进明胶产业发展,引领城市产业结构优化升级。记者 成燕 孙雪苹